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Anděl jí řekl: „Neboj se, Maria, vždyť jsi nalezla milost u Boha.  Hle, počneš a 
porodíš syna a dáš mu jméno Ježíš. Maria řekla andělovi: „Jak se to může stát, vždyť 
nežiji s mužem?“              Bible, Lukášovo evangelium, 1. kapitola 

Události kolem narození Ježíše Krista se to anděly jen hemží. Tu zvěstují budoucímu 
otci Josefovi brzké narození neplánovaného potomka, tam zase oznamují pastýřům, že 
v chlévě nedalekého Betléma najdou právě narozeného krále. Ale nejen to. Rozezpívají 
budoucí maminku Marii, stejně jako zavřou ústa nedůvěřivému knězi Zachariáši, otci 
Jana Křtitele; jednou varují před úklady krále Heroda, jindy zabrání případnému 
rodinnému rozkolu a zažehnají rozvod. Jsou zkrátka tu i onde a křídla mají snad právě 
proto, aby to vše stihli. 

Ale… měli vlastně křídla? A co vlastně víme o těchto bytostech, v nichž se, slovy 
básníka R. M. Rilkeho, 'zhmotňuje přeměňování viditelného v neviditelné'? Zmínky o 
andělech lze nalézt už v Homérově eposu Illias, pod vlivem Starého a Nového zákona 
se andělé dostali rovněž do Koránu. Andělů je plné nebe a jejich počet je spojován s 
nekonečným množstvím hvězd na obloze. Dle tradice obklopují pak samotného Krista, svého Pána, a svým zpěvem 
neustále oslavují Boha. Ta nebeská liturgie andělských hlasů nám může přinášet i jistou útěchu. Bude-li snad mlčet 
člověk, andělé Bohu zpívat nepřestanou… A jak že je to s těmi jejich křídly? Až do 5. století bývají andělé ztvárňováni bez 
křídel, ale protože křídla odpradávna symbolizovala překonávání vzdálenosti mezi nebem a zemí, byla i andělům nakonec 

přidána. 

Ptáte se, zda andělé opravdu existují? Inu, pokud si 
myslíte, že jste žádného doposud nepotkali, možná 
jste ho jen nepoznali. Ne, nemusí mít křídla. Vždyť 
anděl, v řecké podobě angelos, označuje docela 
obyčejného posla předávajícího zprávu, v tomto 
kontextu pak zprávu od Boha. Možná vás napadne, 
že když nám něco vyřizuje Bůh, tak se to přece musí 
poznat. Takového anděla přece nelze přehlédnout a 
mělo by jít o nezapomenutelné setkání. Proti jeho 
moudrým slovům by se nemělo dát nic namítnout a 
informace od něj by měla mít překvapivý charakter 
a sílu změnit náš život!  

Tady vás zklamu. Téměř všichni příjemci Božích 
vzkazů se v bibli ošívají a s anděly vedou polemiku. 
Na zprávu o početí reaguje Marie námitkou, že 
nežije s mužem, Zachariáš v podobné souvislosti 
oponuje svým stářím, starozákonní soudce Gedeon, 
jenž se právě chystá vzít roha před midjánskými 
armádami, se dokonce nebojí si andělovi na 
Hospodina stěžovat. A Abrahamova Sára? Ta se 
Božímu vzkazu vyloženě vysměje.  

Podíváme-li se pak na obsah biblických andělských 
zpráv, zjistíme, že jejich zvěst není v kontextu děje 
nějakou překvapivě novou informací. Spíše 
pomáhají objevit to, co ve své zkušenosti s Bohem 
či lidmi tak nějak vnitřně dávno víme. Jen jsme to 
pod tlakem okolností někam ukryli či si to nechtěli 
připustit. Zachariáš či Sára si tak potřebují 
připomenout, že u Boha není nic nemožné a mohou 
mít navzdory stáří děti, Marie potřebuje slyšet, že 
dítě je dar a stojí za riziko, a Josef si potřebuje 
uvědomit, že jej Marie i dítě potřebují a navzdory 
pocitu křivdy má někde uvnitř Marii stále rád. I v 

dalších biblických zmínkách o andělech je jejich úkol podobný. Při narození Samsona si jeho dva rodiče v rozhovoru s 
andělem uvědomují, že ani v rámci životního štěstí nelze zapomenout na pelištejskou okupaci a vychovávají chlapce k 
odboji, byť mohou své jediné dítě ztratit. A Soudce Gedeon si v rozhovoru s andělem ujasní, že za vlastní svobodu si 
zodpovídáme sami; ba objeví v sobě nečekanou odvahu a s pouhými třemi sty bojovníky se nakonec postaví mnohem 
početnějšímu nepříteli. 

POZNAMENEJTE SI 
DO SVÉHO KALENDÁŘE: 

 

30. března 2025 
Sborový den na téma Ústeckého 
seniorátu ČCE, s jehož nelehkou 
minulostí i přítomností nás 
seznámí děčínský farář a dlouholetý 
senior Mgr. Tomáš Matějovský  
 
25-27. dubna 2025 
Sborový pobyt ve FS ČCE Miroslav, 
mezi-sborové setkání, zhlédnutí 
Slovanské epopeje v Moravském 
Krumlově a další návštěvy 
 
 
 



Pokojné svátky plné povznášejícího setkávání Vám přeje farář 

Lukáš Pešout 
 

Jakoby nám bible naznačovala, že to správné směrování, ta správná cesta, je někde v nás. Formuje se nikoli jedním 
andělským vzkazem, ale životní orientací, četbou, přemýšlením či výchovou. Jen potřebujeme občas nějaký impuls, 
abychom se na životních křižovatkách rozpomněli. A to je v bibli úkol andělů. Ne vždy je poznáme a často je bezpečně 
identifikujeme až při pohledu zpět. A někdy se v nás to správné prostě neaktivuje a jejich identita nám tak zůstane 
utajena. Andělé zkrátka potřebují naši spolupráci.  

 
 
 
 
 

DÍLO FRANTIŠKA BÍLKA 
reportérka Jaroslava Soukupová 

Na podzim loňského roku jsme s několika členy našeho sboru absolvovali 
přednášku PhDr. Martina Jindry na téma "František Bílek - život a dílo". 
Letos jsme pak v putování za křesťansky motivovanou tvorbou tohoto 
významného výtvarníka, sochaře a architekta pokračovali, tentokrát jsme 
se vydali za jeho tvorbou do jižních Čech. 
 

V úterý 16. července jsme nejprve navštívili modlitebnu sboru CČSH ve 
Voticích, kde jsme měli možnost vidět některé Bílkovy plastiky. Poté jsme 
se přesunuli do Chýnova, abychom navštívili Bílkův dům s ateliérem, 
který byl postaven podle autorových vlastních uměleckých návrhů v roce 
1898. Tato atypická stavba, Bílkem nazývaná "Chaloupka", je už sice 
obklíčena novodobou městkou zástavbou, přesto zůstává částečně 
zasazena do přírodního prostředí. Fasáda domu je zdobena řadou 
symbolických reliéfů, doplněných Bílkovými mystickými texty.  
 

Od roku 1990 dům vlastní Galerie hlavního města Prahy a vystavené 
exponáty jsou především z druhé poloviny Bílkova tvůrčího období. 
Můžeme se tak např. seznámit s autorem zpracovanými zakázkami na 
téma historických postav husitského období našich dějin, prostor je ale 
věnován i autorovým rodinným a přátelským vztahům či motivům 
vyjadřujícím jeho hlubokou víru.  Atmosféru obytných interiérů dotváří 
Bílkem navržený nábytek, který svým promyšleným zpracováním 
představuje Bílka jako skutečného konceptuálního umělce. S vědomím 
Bílkových širokých aktivit v tehdy vznikající Církvi československé 
husitské se tak před návštěvníkem chýnovského ateliéru otevírá 
neuvěřitelný umělecký i myšlenkový rozsah Bílkovy tvorby.     
 

Celou prohlídkou nás provázel náš br. farář svým zajímavým a 
erudovaným výkladem. Ten nakonec pozorně sledovala i samotná paní 
průvodkyně; mnoho zajímavých detailů bylo prý i pro ni nových. Prohlédli 
jsme si posléze také chýnovský hřbitov, který nese na mnoha místech 
rovněž pečeť autorovy funerální tvorby. U své monumentální pětimetrové 
sochy Modlitba nad hroby je tam ostatně František Bílek i pochován. 
 

Prožili jsme společně krásný den plný nových zážitků, dojmů, poznání a těšíme se na plánovanou návštěvu Bílkovy vily 
v Praze. Určitě se přidejte!  
 
 

 

ŽIŽKŮV ROK 
reportérky 
Hana Rašínová a Dagmar Férová 

„Již s Bohem! Člun můj, bouří 
roztřepený v zápasu s živly – letí 
do věčnosti; již pukají žaláře úzké 
stěny – však vydržel ten krunýř 
dlouho dosti!“ 

Otakar Červinka - Jan Žižka 
z Kalicha, epická báseň 

 

Jako jedni z mála jsme si v právě 
končícím roce připomínali výročí 
úmrtí husitského vojevůdce Jana 
Žižky. Vydali jsme se na přednášku 
Petra Čorneje do Čáslavi a věnovali 
Žižkově osobnosti a jeho 
korespondenci i podzimní sborový 
den, kdy se stal naším hostem Petr 
Melmuk. V červnu jsme pak pod 
vedením br. faráře vyrazili i na 
Žižkův hrad Kalich. 



 
Výletu se zúčastnilo asi 20 lidí napříč všemi generacemi – dokonce se nám tam podařilo vytlačit i jeden kočárek! Výlet 
jsme zahájili posezením a posilněním v romantické lesní kavárně umístěné v maringotce! Její majitelé žijí v ní skromně 
uprostřed přírody celoročně, v zimě prý se ranní teplota uvnitř pohybuje pouze lehce nad 0 °C. Po předchozím objednání 
nám přesto připravili "lukulské hody" v podobě horké polévky, čaje, kávy a úžasných domácích koláčů. Při výstupu na 
zříceninu hradu Kalich jsme si vyslechli poutavé vyprávění bratra faráře o Žižkovi a o zajímavostech ve výstavbě a 
opevnění hradu. Některé účastníky (zvláště ty malé) nadchlo kromě přednášky i to, že v lese bylo spousta hub. Většina 
účastníků zvládla ještě výstup na nedalekou zříceninu hradu Panna, vystavěném kdysi úhlavním nepřítelem Žižkovým 
Zikmundem Děčínským z Vartenberka. Byl to náročný den, plný informací a prudkého stoupání. Přesto se už těšíme na 
další výlety v roce 2025. 
 

 

CO SE UDÁLO  
Dagmar Férová, kurátorka sboru 

● v březnu jsme v našem sboru oslavili Velikonoce, četbou 
pašijí na Zelený čtvrtek nás provázelo Requiem Wolfganga 
Amadea Mozarta, velikonoční pondělí zpestřila koncertem 
Musica Florea ● obdrželi jsme městskou dotaci na 
organizovanou práci s dětmi a mládeží ve výši 83.093,- Kč a 
vybrali jsme 5.200,- Kč na Hlavní dar lásky určený pro 
účely rekonstrukce střechy evangelického kostela v 
Olomouci ● v dubnu na sborovém dnu přednášel Prof. 
Pavel Hošek, Ph.D. o starozákonních postavách Mojžíše a 
Jonáše a zmínil i jím zpracované záznamy rozhovorů 
Bohumila Hrabala z evangelické fary v Libici nad Cidlinou 
● bratr farář přiblížil katolickým seniorům svatou rodinu 
v historii malířství ● Milada a Jiří Kratochvílovi z Brna přijeli vyprávět o Norsku na společné dvougenerační setkání v Lysé 
● kázal nám bratr farář Ondřej Zikmund ● v květnu vyrazili rodiče s dětmi na pěší výlet k milovickým tůním ● o životě 
evangelíků v Miroslavi nám na starší generaci vyprávěli Vlastimil a Eliška Férovi ● v rámci festivalu Lissa Classica zahrála 
v našem kostele kytara s mandolínou ● Domácí hospic Nablízku pořádal v našem areálu setkání pro pozůstalé 
● staršovstvo se sešlo k rozhovorům s Janou Rašínovou a Davidem Kožnarem, kteří se poté na Svatodušní neděli veřejně 
přihlásili ke svému křtu, a tak se konfirmovali ● sbírka pro Diakonii vynesla 7.260,- Kč a sbírka pro Jeronýmovu jednotu 
5.750,- Kč ● děti ze ZŠ Jana Ámose Komenského zavítaly na exkurzi do našeho areálu ● v červnu se sešla starší i střední 
generace u opékání buřtů ● v evangelickém areálu byla Noc kostelů naplněna hudbou komorního sdružení Aerofonia, 
historickými pohlednicemi Lysé Františka Hotě ml., pátrací hrou pro děti a pro oba lyské kostely společným 
ekumenickým zakončením zpěvy Taizé ● na Noc kostelů navázalo dětské přespávání na farní zahradě, nazývané též Spaní 
na faře či Sukot ● na Sukot navazovala rodinná neděle ● vykonali jsme sbírku na pomoc sborům, které nejsou schopny 
platit personální fond, tzv. sbírku solidarity (3.170,- Kč) ● v rámci roku Jana Žižky jsme vyrazili na zříceninu Žižkova 
hradu Kalich i jemu nepřátelského hradu Panna ● v našem kostele bylo žákům 9. tříd slavnostně předáno vysvědčení 
● v červenci proběhla tradiční slavnost k památce M. J. Husa, o vztahu Martina Luthera k M. J. Husovi promluvil 
historik a pedagog ETF Univerzity Karlovy doc. Ota Halama Th.D. a v hudební části vystoupila kapela Listověj, jejímž 
nosným tématem je mystická krajina Vysočiny a texty Jakuba Demla, Otokara Březiny, Jana Zahradníčka či Bohuslava 
Reynka ● dobrovolníci začali rozebírat a vynášet lavice a připravovat kostel na malování ● po stopách Františka Bílka 
jsme dorazili do Votic a Chýnova ● Vláčilovým filmem Údolí včel začalo promítání tzv. letního kina na faře ● kázáním nám 
posloužila sestra farářka Marta Zemánková a bratr farář Emanuel Vejnar st. ● přespala u nás skupinka dětí 
z hvozdnického evangelického sboru ● v srpnu jsme pokračovali promítáním pod noční oblohou a postupně jsme mohli 
zhlédnout filmy Země, Zelená kniha a La La Land ● kázali u nás bratři faráři Petr Pivoňka a Marek Lukášek ● v kostele se 

začalo malovat a natíral se i 
veškerý dřevěný inventář ● v září 
jsme započali školní rok 
rodinnými bohoslužbami ● na 
výuku základů křesťanského 
náboženství se přihlásilo 12 dětí 
● schůzovali učitelé nedělní školy 
● své vyprávění starší generaci o 
letní cestě do rumunského Banátu 
museli Daniel a Radka Férovi pro 
velký úspěch zopakovat v říjnu i 
před generací střední ● na exkurzi 
evangelického areálu dorazili žáci 
střední školy designu 
● na Evangelickou akademii jsme 
vybrali 3.010,- Kč ● v říjnu jsme 
do kostela nastěhovali poslední 
lavice a po jejich opravě 
pokračovalo jejich natírání ● starší 
generaci potěšila Marta Férová 
vzpomínkovými fotografiemi a 
videi ● na Jubilejní toleranční dar 



Finanční dary a saláry je možné zasílat 
(např. pomocí QR platby) na účet: 

 

240 038 7805 / 2010 

farář sboru:       Mgr. Lukáš Pešout  tel.: 604 173 781 
      email:  lukas.pesout@evangnet.cz 

 

kurátorka sboru:     Ing. Dagmar Férová tel.: 773 911 133 
          email:  dagmar.ferova@seznam.cz 
 

jsme vybrali 6.380,- Kč, na pomoc lidem v oblastech postižených povodněmi pak 11.800,- Kč a z Jeronýmovy jednoty jsme 
obdrželi dar ve výši 49.000,- Kč na nátěr kostelních lavic  ● ve věku 99 let zemřela nejstarší členka našeho sboru sestra 
Jana Vejnarová a rozloučili jsme se s ní při bohoslužbě vedené bratrem farářem Emanuelem Vejnarem v kostele v 
Nymburce ● v rámci podzimních prázdnin odjeli někteří členové našeho sboru na tradiční sborový pobyt v rekreačním 
středisku Sola Fide v Jánských Lázních ● nechali jsme opravit nápis na pomníku na bývalém evangelickém hřbitově 
● v listopadu si starší generace vyslechla přednášku br. faráře o řádu Johanitů ● na 70 účastníků komentované 
procházky po historii hřbitovů v Lysé nad Labem se zastavilo i na prohlídku náhrobků v našem areálu a krom historických 
souvislostí si vyslechli i biblické zamyšlení br. faráře ● pro děti zakoupil sbor hrad a dva dobrovolníci jej pokryli novou 
střešní krytinou ● malování a nátěry v kostele byly zakončeny úklidem ● první bohoslužba ve vymalovaném kostele byla 
díkčiněním a v poslední listopadovou neděli jsme ji spojili se sborovým dnem a přednáškou o listech Jana Žižky, kterou 
přednesl pedagog HTF Univerzity Karlovy a farář FS ČCE v Telči ThDr. Petr Melmuk, Th.D. ● vybrali jsme 6.550,- Kč na 
sociální a charitativní činnost a zahájili jsme sbírku dárků pro seniory v diakonii a Domově Na Zámku ● děti začaly 
nacvičovat divadlo na dětskou vánoční slavnost   

PRAVIDELNÉ SBOROVÉ AKTIVITY 
 

úterý: 18:00  - schůze staršovstva (1. úterý v měsíci) 
středa: 10:00  - bohoslužba na zámku v domově seniorů (2. a 4. středa v měsíci) 
 15:15 - základy křesťanského náboženství pro děti na faře v Lysé  
 18.00 - biblická a jiná povídání pro dospělé na faře v Lysé 
čtvrtek    10-14.00 - úřední hodiny na faře v Lysé 
 16:30  - mládež pro teenagery na faře v Lysé (2. a 4. týden v měsíci) 
pátek:  15.00 - setkání rodičů s předškolními dětmi v evangelické škole v Lysé (zpravidla 1. a 3. pátek v měsíci) 
  - schůzka střední či starší generace v evangelické škole v Lysé dle dohody 
neděle:   9:00 - bohoslužba v kostele v Lysé 
  - při bohoslužbě je pro děti připraven samostatný program 

 - o tzv. kávové neděli se po bohoslužbě podává občerstvení 
 

Aktuální informace a podrobnosti lze nalézt na webových stránkách sboru v záložce „aktivity v kalendáři“. 
 
 
 

PŘEHLED SHROMÁŽDĚNÍ O VÁNOCÍCH 

 
 
4. ADVENTNÍ NEDĚLE 22. prosince 
9:00 Dětská vánoční slavnost, divadelní hra Vánoční detektivka v 

kostele v Lysé, dárky pro všechny děti 
 

ŠTĚDRÝ DEN 24. prosince 
16:00 hod. Zpívání koled a čtení evangelia s vánočním punčem na závěr v 

kostele v Lysé nad Labem. Krom sváteční atmosféry je možné si 
ke štědrovečerním stolům odnést i Betlémské světlo, které k 
nám doputuje až z Izraele. 

 

BOŽÍ HOD VÁNOČNÍ 25. prosince 
9:00 Bohoslužba s večeří Páně v kostele v Lysé 
 
 
 

PLATBA SALÁRU POMOCÍ QR KÓDU 
 

K rychlému zadání platby saláru je možno použít zobrazený QR kód. QR 
kód funguje přes mobilní bankovnictví. Různé banky mají své mobilní 
aplikace a ve většině z nich je možnost platit přes QR kód. V mobilní 
aplikaci banky tak stačí zvolit platbu přes QR kód a následně mobilním 
fotoaparátem načíst QR kód. Načtou se všechny platební údaje, zadejte 
pouze částku a před potvrzením platby nezapomeňte uvést do zprávy pro 
příjemce jméno, za které je salár placen, aby byla platba účetním sboru 
identifikována a správně přiřazena. Minimální celková částka saláru za rok 
je 1.000,- Kč. 
 

KONTAKTY 
 

Farní sbor Českobratrské církve evangelické v Lysé nad 

Labem, náměstí B. Hrozného 442, 289 22 Lysá nad Labem 
 

www.lysa.evangnet.cz; email: lysa@evangnet.cz  
 

 

 

http://www.lysa.evangnet.cz/

